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Tanken med lärandegrupper ska: 
· Ta fram kunskap och lösningar kring idrottens och friluftslivets miljömässiga utmaningar
· Vara starten på en rörelse för hållbarhet inom idrotten och friluftslivet

Att arbeta i samverkan innebär en utvecklingsprocess som vi alla deltar i. Alltså behöver vi ha ett öppet och nyfiket sinne för att gemensamt hitta de bästa vägarna framåt. 

Varför lärandegrupper
Att lösa våra miljöutmaningar är en stor och komplex uppgift som kräver att många aktörer jobbar tillsammans för att lyckas. Ingen aktör har ensamt kunskap, kapacitet eller resurser att förstå och genomföra de förändringar som behövs. Att ta sig an en miljöutmaning kräver djup samverkan mellan olika kunskapsvärldar. Därför har vi valt att arbeta i samverkan mellan forskning, organisationer, myndigheter och företag i fyra steg:




Lärandegrupperna är steg 2 i arbetet. 

Grupperna
Vi har planerat för sex lärandegrupper som utgår från sex teman i programmet. Tanken är att lärandegrupperna har uppdraget att gemensamt utveckla kunskap om och lösningar på utmaningarna. Allt detta ska bidra till målet att starta en rörelse för hållbarhet inom idrotten och friluftslivet. 

Grupperna ska bestå av en kombination av aktörer som tillsammans har kapacitet att skapa kunskap och lösningar på utmaningarna. Såna som har forskningskompetens och såna som har erfarenhetsbaserad kunskap, såna som har intresse/engagemang för frågan eller påverkas av frågan, såna som har makt eller mandat i frågan och aktörerna kan komma från olika sektorer i samhället. Viktigt är att grupperna blir ihopsatta av aktörer som bildar en helhet och har intresse och engagemang för att samverka kring kunskap och lösningar. Alla lärandegrupper behöver inte se likadana ut eller bestå av lika många personer. Det kan variera beroende på behov. 

När vi ser hur det går för lärandegrupperna och beroende på resurser finns möjligheter att starta nya. 

Resurser
Utöver de deltagande aktörerna har programmet tillgång till en facilitator (processledare). Det har visat sig att samverkandegrupper som består av aktörer med väldigt olika förutsättningar lyckas bättre med hjälp av en facilitor. I programmet finns också en kommunikatör som kan stödja i arbetet med att ta fram koncept och att kommunicera lösningarna och en administratör. Vi har också stöd av Swedesd (Swedish International Centre of Education for Sustainable Development, Uppsala University) som bollplank i arbetet och Innovationskontor på flera lärosäten. 

Processen
Förslaget till process är framtagen för Mistra Sport & Outdoors särskilda behov efter inspiration av samverkans- och lärandeteorier, systemtänkande, design thinking och andra innovationsteorier. 

Tanken är att processen är iterativ, alltså att gruppen jobbar med frågan på ett utforskande sätt. Gruppen kan jobba med frågan fler gånger, testa och förfina kunskapen och lösningarna allt eftersom. Processen är uppbyggd på fem steg, och arbetet kan betraktas som en process där vi genomför det som behövs för att driva processen framåt. Arbetet utvecklas alltså efterhand beroende på gruppens behov och önskemål. Det är heller inte nödvändigt att följa ordningen planera, studera, innovera, testa och implementera. Om det finns behov av att gå tillbaka till planeringsfasen eller studerafasen för att sen komma framåt i processen är det helt i sin ordning. 



Grundtanken är alltså fem steg: 
Planera: I planeringssteget jobbar gruppen med att skapa förståelse för utmaningen, skapa förtroende i gruppen, hur gruppen vill jobba tillsammans och planerar vilka forsknings- och andra aktiviteter som behöver genomföras. 
Målet för detta steg är att skapa förtroende i gruppen, förståelse för utmaningen och en arbetsplan för arbetet framåt. 
Att göra: Inledande samtal mellan facilitatorn och de deltagande aktörerna. En workshop i lärandegruppen. 

Studera: Här arbetar grupperna för att skapa ny kunskap och förståelse för utmaningen. Det handlar om både vetenskapliga studier, sammanställningar och erfarenhetsbaserad kunskap. 
Målet för detta steg är ökad och gemensam kunskap. 
Att göra: Studier genomför, flera olika presentationer av studier, inläsning för att ta del av kunskap och erfarenhet. En workshop i lärandegruppen för att analysera kunskapen. 

Innovera: I detta steg arbetar gruppen i en kreativ, innovativ process för att hitta praktiska lösningar på utmaningarna. Här kommer Innovationskontoren att stödja i form av exempelvis värdeskapande forum och skarpt uppdrag med studenter.
Målet är att gruppen har hittat/skapat lösningar som de vill testa vidare. 
Att göra: Innovationsworkshop i lärandegruppen, eventuellt värdeskapande forum, skarpt uppdrag

Testa: Någon eller några organisationer testar lösningarna. Forskarna följer testet och lösningen utvärderas både kvalitativt och kvantitativt. Här kan gruppen hitta kunskapsluckor eller behov av att göra förbättringar i lösningen. 
Målet är att lösningarna är testade och utvärderade. 
Att göra: Test, följeforskning, utvärdering, workshop i lärandegruppen för att analysera utvärderingen och hitta förbättringar

Implementera: Utveckla ett koncept (visuellt?) utifrån den testade lösningen och utvärderingen som gör lösningen enkelt att använda och förstå även för de som inte deltar i processen. Här kan kommunikatörerna i programmet stötta. 
Målet är att lösningen är enkel att förstå och redo att implementeras i organisationer i större skala. 
Att göra: Ta fram ett koncept, workshop i lärandegruppen för att utveckla konceptet och dialog kring hur kommunikationen kan stödja implementeringen. 

Tidsåtgång
Vi har räknat med att denna process tar 12-36 månader och att det kan vara olika för olika lärandegrupper. Tanken är att grupperna ska starta före årsskiftet 2020/21. Tidsåtgång för deltagande aktörer är svårt att uppskatta, men minimum fem workshops á 2 dagar plus inläsning, förberedelse och studier/test/konceptframtagning. 
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